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Utiliser les ratios d’analyse
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Le bilan
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I les différents cycles de ’activité des entreprises

Les besoins de financement de I’'unité commerciale sont liés aux différents cycles d’activité :

=» |e cycle d’investissement : il débute par 1’acquisition du bien objet de
I’investissement et ce termine lorsque ce bien ne procure plus de recettes. 1l
est représenté dans le bilan fonctionnel par les emplois stables.

=» | e cycle de financement: il correspond aux opérations réalisées entre
I’entreprise et les différents apporteurs de capitaux. Il correspond aux
ressources stables du bilan fonctionnel.

=» Le cycle d’exploitation : il correspond pour une unité commerciale a acheter
des marchandises et des services divers & des fournisseurs externes et internes
pour vendre ces marchandises avec une marge commerciale.

11 le bilan fonctionnel

La présentation comptable du bilan ne permet pas une lecture et une interprétation aisée pour le
gestionnaire : pour analyser la structure financiere, un retraitement des données comptable est
nécessaire. On utilise donc un bilan fonctionnel.

Bilan fonctionnel : bilan présenté en grandes masses, dont les rubriques sont classées selon un critére
fonctionnel qui permet de mettre en paralléle trois niveaux :

=» [ es ressources et emplois liés au cycle d’investissement et de financement.

«» Les ressources et emplois d’exploitation.

=» | es ressources de trésorerie (concours bancaires courants) et les disponibilités.

Du bilan comptable... ...au bilan fonctionnel
Actifs Passifs Actifs Passifs
Actifs Capitaux loi bl Ressources s chle
immobilisés propres Emplois stables S e d 1nvgst1ssement et
de financement
circulants Passifs Cycle
circulants d’exploitation
Actifs
circulants Concours
Disponibilités bancaires ’ .
Tresorerie
courants
Des emplois Des ressources Actifs et passifs
classés selon leur classées  selon classés selon le

durée dans I'actif leur origine méme critére
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L’¢élaboration du bilan fonctionnel

L’actif du bilan fonctionnel se compose de trois grandes rubriques :

=» |es emplois stables comprennent toutes les valeurs immobilisées (corporelles,
incorporelles et financiéres) exprimés en valeur brute.

=» | es actifs circulants, hors trésorerie regroupent les stocks et les créances en
valeur brute.

=» | a trésorerie actif se compose des disponibilités.

Le passif du bilan fonctionnel se compose également de trois grandes rubriques.

Ressources stables

Passifs circulants hors trésorerie

Trésorerie passif

«» Capitaux propres.
= Amortissements.
«»  Provision de ’actif.

«»  Dettes fournisseurs
> Dettes fiscales et
sociales.

Concours bancaires courants et
soldes créditeurs de banque qui
représentent les circuits de

=»  Provisions pour risques =»  Autres dettes. trésorerie accordés par les
et charges. banques.
«» Dettes financieres a

long et moyen terme
(sauf concours
bancaires courants et
soldes créditeurs de
banque).

I11 Les grandeurs fondamentales de la structure financiere

A partir du bilan fonctionnel il est possible de calculer trois indicateurs représentatifs de 1’équilibre
financier de I’entreprise.

A/ Le fonds de roulement net global (FRNG)

Le FRNG est la grandeur qui permet de vérifier la régle de I’équilibre financier qui veut que
P’entreprise assure le financement de ses emplois stables par des ressources stables.

La lecture par le « haut du bilan » compare les emplois stables aux ressources stables. La lecture par le
« bas du bilan » compare I’actif circulant au passif circulant.

Le fonds de roulement est une part des ressources stables qui va permettre de financer des besoins de
financement d’exploitation, il représente donc une marge de sécurité car il permet de couvrir des
besoins liés a I’exploitation sans mettre en danger 1’équilibre financier et la solvabilit¢ de I’unité
commerciale.




FRNG = Ressources stables — emplois stables

FRNG positif

Emplois stables

FRNG positif Ressources stables

Emplois circulants
Ressources

circulantes

Fonds de roulement positif : excédent de ressources stables sur les emplois stables, qui reste a la
disposition de I’entreprise apres qu’elle a financé ses immobilisations. Cet excédent servira a financer
des besoins liés au cycle d’exploitation.

FRNG négatif

Ressources stables

Emplois stabl
plois stables FRNG négatif

Ressources
circulantes

Emplois circulants

Fonds de roulement négatif : les ressources stables ne sont pas suffisantes pour couvrir les emplois
stables. La régle de 1’équilibre du haut du bilan n’est pas respectée. Il faudra que les emplois stables
soient financés par des ressources circulantes.

Les variations du fonds de roulement peuvent résulter :
=»  D’une augmentation ou d’une diminution des valeurs immobilisées.
“>  D’une augmentation de capital.
“>  D’un nouvel emprunt ou du remboursement d’un emprunt.

B/ Le besoin en fonds de roulement (BFR)

Notion

Le besoin en fonds de roulement : besoin de financement généré par le cycle d’exploitation. Dans
I’'unité commerciale le cycle d’exploitation se caractérise par I’enchainement répété des opérations
d’approvisionnement, de stockage et de vente.

Ce fonctionnement courant entraine les besoins et les ressources suivants :
1. Des besoins de financement :
=> | a nécessité de financer les stocks.




= Les conditions de crédit accordées aux clients retardent I’encaissement des ventes : ce
délai de paiement représente un besoin de financement.
2. Des ressources de financement :
=» | _es conditions de paiement obtenues aupreés des fournisseurs retardent le paiement des
achats et constituent une ressource de financement.
Les délais de réglement des dettes fiscales et sociales constituent de la méme fagon
une ressource de financement d’exploitation.

Calcul du BFR

BFR = emplois circulants hors trésorerie — passifs circulants hors concours bancaires
BFR = (stocks + créances) — (dettes fournisseurs + dettes fiscales et sociales + autres dettes)

BER positif
BFR Positif
Emplois circulants
hors trésorerie Ressources
circulantes hors
trésorerie

BFR positif : I’entreprise a un besoin de financement de 1’exploitation, qu’elle devra couvrir.

BFR négatif
BFR
Négatif Ressources
Emplois circulants circulantes_hors
hors trésorerie trésorerie

BFR négatif : excédent de finance ment d’exploitation. L’entreprise dégage par son activité courante
davantage de ressources que de besoins.

Particularité de la grande distribution : un BFR souvent négatif.

Des besoins d’exploitation faibles :
=»  Des créances trés faible, car les clients réglent leurs achats comptant.
=»  Des stocks réduits grace a la logistique et a la gestion des approvisionnements.
Des ressources d’exploitation élevées :
«> Le pouvoir de négociation des réseaux d’unités commerciales permet d’obtenir des
conditions de crédit trés favorables aupres des fournisseurs.




C/ Les relations entre FRNG, BFR et trésorerie nette

La trésorerie nette = trésorerie actif — trésorerie passif

La trésorerie nette doit étre considérée comme la conséquence de la structure financiére de
I’entreprise.

Si le fonds de roulement est supérieur au besoin en fonds de roulement la trésorerie nette sera positive.
Si le besoin en fonds de roulement est supérieur au fonds de roulement, I’entreprise devra avoir
recours aux concours bancaires a court terme (crédits de trésorerie, découvert) pour équilibrer
ressources emplois.

Trésorerie nette = fonds de roulement net global — besoin en fonds de roulement

Rappel des ratios

Ratio de financement = ressources stables/immobilisations brutes
Ratio d’endettement : capitaux empruntés/capitaux propres
Ratio de rendement des capitaux : résultat/capitaux propres

Durée moyenne des crédits accordés aux clients = (créances clients/CA TTC annuels) *360
Durée moyenne des crédits fournisseurs = (dettes fournisseurs/achats TTC annuels)*360
Durée moyenne de stockage = (stock moyen/coiit d’achat des marchandises vendues)*360
Stock moyen = (stock initial+stock final)/2




Le bilan fonctionnel

Actif

Montant

Passif

Montant

Emplois stables
@ Immobilisation incorporelles
# |Immobilisations corporelles
@ Immobilisations financiéres

Ressources stables

# Capitaux propres

# Amortissements et
provisions

# Dettes financiéres stables

Total emplois stables

Total ressources stables

Actif circulant
@ Actif circulant exploitation
= Stocks
= Créances d’exploitation
@ Actif circulant hors exploitation

Passif Circulant
# Dettes d’exploitation
# Dettes hors exploitation

Total actif circulant

Total passif circulant

Trésorerie actif

Trésorerie passif

Total genéral

Total genéral




Les 3 leviers pour agir sur le BFR :

» Réduire les stocks : diminuer la durée de stockage, le nombre de références, réduire les stock
tampons dans les ateliers, ne fabriquer qu’a la demande , et, en régle générale, coordonner, au mieux,
les plannings de ventes et de production.

» Augmenter le délai de paiement obtenu auprés du fournisseur , en lui assurant un volume de
commandes, mais en diminuant les cadences de livraisons.

» Réduire le délai de paiement accordé aux clients : mettre en place une politique de crédit
management, fixer une procédure de recouvrement, demander des acomptes a la commande.

Alors hausse du BFR Alors baisse du BFR
Si le Stock Augmente Baisse
Si les créances clients Augmente Baisse
Si les des dettes envers les Baisse Augmente

fournisseurs
En conclusion,
Le dirigeant doit concilier la croissance de son entreprise (chiffre d’affaires, BFR,
Investissement), et maintien de son équilibre financier :
Quielles solutions ?
» Une augmentation de capital,
= Le recours a des préts bancaires (y compris un découvert négocié supplémentaire)
=  Mise en place d’un contrat d’affacturage
= Négocier des délais de paiement fournisseurs plus long, méme ponctuellement sous forme
d’un étalement en 2 ou 3 paiements.
= Réduire les stocks
= Réduire les délais et retards de paiement des clients, négocier des acomptes.
= Renoncer, parfois, a travailler avec certains clients trop exigeants en termes de délais de
paiement, et qui font prendre un risque financier trop important a 1’entreprise.



LE

BILAN FONCTIONNEL

Ressources stables

Il s"agit des ressources qui vont rester dans I'entreprise: capitaux propres, dettes
financiéres, totalité des amortissement dépréciation , provisions

Emplois stables

Il s’agit des immobilisations {en valeur brute)

Fonds de roulement net global

C'est I'excédent des ressources stables sur les emplois stables: il doit étre positif

|actif circulant d'exploitation

Il s'agit des stocks et des créances liées a lexploitation( clients..) qu'il faut financer

Passif circulant d'exploitation

Il s"agit dettes liges a I'exploitation( fournisseur, Etat..) qui vont financer une partie de
I'actif circulant .

Besoin en Fonds de roulement
d'exploitation

Clest I'acti a exploitation qui n pas finance par le pass
d'exploitation, I'entreprise a intérét a ce qu'il soit le plus faible possible

tif circulant hors exploitation

II's"agit de l"actif sans rapport avec "exploitation quil faut financer [exemple un créance liée 3 la cession
d'ure immaobilisation)

Passif circulant hors exploitation

ITs"agit des deties hors explomation {deffes surimmao, impot sur les sociefes...

ircy ENplo qu P [ circy
BFR HE exploitation, I'entreprise a intérét a ce gu'il soit le plus faible possible

BFR global C'est la somme du BFRE et BFRHE gue doit financer le FRNG

résorerie nette: C'est la différence entre la trésorerie de I'actif et celle du passif

Trésarerie active

Il " agit des sommes disponibles (bangue caisse CCP) et des VMP {montants placés)

Trésarerie Passive

Ce sont les concours bancaires (découverts) gui figurent en dette |voir note sous le bilan)

Vérification

On peut retrouver la trésorerie nette en retirant les BFR du FRNG: ce qui reste du
ERALS o ol B L P il *1.) - DER

Trésorerie nette: FRNG-BFR

LEALL A= B =

c'est la trésorerie (découvert) qui financera l'insuffisance




